



权威发布

四部门发文开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动 坚决斩断非法屠宰加工销售链条

本报讯 记者王静 近日,国务院食品安全委员会办公室、国家市场监督管理总局、公安部、农业农村部联合印发《关于开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动的通知》,部署各地开展为期8个月的严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。

《通知》要求,以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品为重点,深挖肉类产品违法犯罪源头线索,对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉制品生产经营全链条开展专项整治,坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条;通过查处一批重点案件,关停一批违法经营主体,惩处一批违法犯罪分子,曝光一批典型案例,严厉打击肉类产品违法犯罪,健全肉类产品质量安全长效机制,保障肉类产品质量安全。

《通知》明确,强化问题整改,紧盯重点地区和重点场所,开展排查和暗访,建立问

题线索清单,对发现的违法违规行为,开展追踪溯源,形成工作闭环。

强化养殖环节监督检查,部署各地农业农村部门以生猪、肉牛、肉羊和肉鸡养殖场(户)为重点,严厉查处使用“瘦肉精”等违禁药品,销售、随意弃置病死畜禽等违法行为。

强化屠宰和无害化处理环节监督检查,部署各地农业农村部门重点检查屠宰厂(场)、无害化处理场,严厉查处私屠滥宰、注水、注药或者注入其他物质、病死畜禽被“调包”等违法行为。

强化食品生产经营环节监督检查,部署各地市场监管部门开展重点检查,督促生产经营者落实食品安全主体责任,严厉查处使用或销售来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品以及生产假冒牛(羊、驴)肉制品等违法行为。

教育部部署教师队伍建设重点工作 研究制定优待政策提升教师待遇

本报北京4月1日讯 记者赵晨熙 记者今天从教育部获悉,教育部召开2024年教师队伍建设工作部署会,总结教师队伍建设进展成效,分析教师队伍建设面临的新形势,部署教师队伍建设重点工作。

会议指出,推进教育强国建设,教师队伍是最重要的基础工作。2024年是新中国成立75周年,正逢第40个教师节,教师队伍面临新形势,应肩负起新使命,要深入推进高素质专业化创新型教师队伍建设。

会议要求,要聚焦教育强国建设总体

目标,切实做好教师队伍建设的重点工作。抓好师德师风建设,完善师德师风长效机制,抓好教师培养培训,提高基础教育教师整体素质,增强职业教育“双师”能力,抓好教师队伍治理优化,健全中国特色教师标准体系,推进教师管理综合改革,抓好教师待遇保障,巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平成果,推动提高教龄津贴标准,研究制定教师优待政策,提升教师待遇,保障教师权益,增强广大教师职业荣誉感、幸福感、获得感。

水利部会商部署水旱灾害防御工作 加强监测预警紧盯防汛重点环节

本报北京4月1日讯 记者刘欣 记者从水利部获悉,依据《水利部关于明确汛期阶段划分有关事项的通知》,确定今年入汛日期为4月1日,与多年平均入汛日期一致。

据预测,今年汛期我国旱涝并发,涝重于旱,全国七大江河均有可能发生不同程度的暴雨洪水,部分地区可能发生阶段性干旱。

4月1日,水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。一是迅即进入汛期状态,水利部自今日起实行24小

时防汛值班值守,有关流域管理机构和地方水利部门按照相关规定迅速进入汛期工作状态,意识、人员、责任全面到位。二是加强监测预报预警,密切关注天气变化,滚动监测雨情水情汛情发展趋势,及时发布预警信息,直达防御一线。三是紧盯防汛重点环节,加强水库大坝、溢洪道、放空设施、堤防险工险段、穿堤建(构)筑物、淤地坝等关键部位的安全监测,做好中小河流洪水和小山洪灾害防御,确保中小型水库度汛安全。四是继续强化防汛准备,抓紧洪水到来前的有限时间,加快推进防汛准备情况检查、方案预案修订、防洪调度演练等各项工作,打好有准备之仗。

海南公安机关完成博鳌亚洲论坛2024年年会安保工作

本报讯 记者邢东伟 翟小功 3月29日,为期4天的博鳌亚洲论坛2024年年会闭幕,其间吸引了来自60多个国家和地区的2500多位政界、工商界、智库学者代表以及媒体记者参加。海南省公安机关在公安部和省委、省政府的坚强领导下,坚决扛起“主场主责”的政治担当,全力保障各项活动顺利举办,完成论坛年年会安保工作。

公安机关与有关安保参战单位协调联动,紧密配合,全力构建“大安保”格局,筑牢平安论坛年年会的铜墙铁壁。省公安厅主要负责同志全程一线指挥,构建高效安保指挥体系,全面统筹勤务组织实施。

全省公安机关全勤出动,全力以赴,全面启动社会面高等级勤务,以最高标准,最强措施,最佳状态,投入社会面治安管控工

作,为博鳌论坛年年会营造安全稳定的社会环境。年会期间,全省报警类警情、刑事治安案件和道路交通事故大幅度下降,社会面持续稳定,无重大案事件发生。

海南公安坚持“保安全”与“优服务”并重的理念,推出优化措施,提升保障水平,最大限度提升参会便捷性、体验度,科学调整博鳌区域交通路线,采取压缩管控时间、调整换乘点,提前调整车流以及拓宽进出通道等措施,确保道路顺畅有序。

在论坛年年会安保中,全体参战民警按照“战时高于平时,严于平时”标准,发扬“敢打硬仗、能打胜仗”的拼搏精神,以饱满的精神状态、严明的工作纪律、优良的工作作风投身各项安保勤务,为博鳌亚洲论坛2024年年会的收官贡献了重要力量。

石狮公安筑牢枪爆管理防线

本报讯 记者王莹 通讯员庄铭翰 今年以来,福建省石狮市公安局扎实开展枪爆领域安全隐患排查整治,不断提升安全监管能力和水平。高标准推进强监管,依托“大数据+网格化+铁脚板”工作法,开展持续日常检查、突击检查,加强对枪爆单位、危爆场所等重点单位、场所、人员的监管力度,最大限度消除隐患。高效打击震慑,深入摸排违法违规线索,坚决做到发现一起,查处一起,截至目前,石狮市公安局共查处烟花爆竹案件21起,收缴各类枪支5支。

黑龙江集贤公安为基层减负

本报讯 记者张冲 通讯员王金明 近年来,黑龙江省集贤县公安局将整治形式主义为基层减负工作作为重要任务,大力精简会议、材料、报表,简化办事程序,多个会议合并为一个,为全局派出单位建设了视频会议系统,除特殊情况外,一律召开视频会议,减少集中开会往返时间,制定合成作战工作机制,基层办案单位在办理案件中,机关单位全程提供警力支持。2023年共减少召开会议21个,11次会议采用视频会议,会议平均时间减少三分之二,极大地提升了工作效率。

江西安福“一村一辅警”全覆盖

本报讯 记者黄辉 通讯员戴婧莹 曾云初 近年来,江西省安福县公安局创建“枫桥式公安派出所”为抓手,在全县19个乡镇创新推行“一村一辅警”警务机制改革,大力推行“村干部兼职辅警”新机制,着力防范化解各类风险隐患,进一步夯实农村社会治理根基,有效提升主动警务和预防警务效能。截至目前,该县选聘村级辅警256名,全县乡镇实现“一村一辅警”全覆盖。先后开展入户宣传3000余人次,发放宣传手册4500余份,化解矛盾纠纷130余起。

广西水口关边检优化通关服务

本报讯 记者马艳 见习记者吴良艺 通讯员王威 今年以来,广西水口关出入境边检检查站联合口岸联检部门建立协作机制,畅通与越南边防部门信息与合作渠道,推行出口新车延时通关、生鲜易腐货物绿色通道、生命绿色通道等具体举措,优化出入境旅客出入境车辆通关流程,提高通关效率。服务口岸经济发展能力显著增强。截至3月29日,该站检查出入境车辆7656辆,同比增长153.09%;查验货物9.95万吨,同比增长33.92%;保障出入境旅客5299人,同比增长64.31%。

绘就千年古镇平安善治新“枫”景 瑞安曹村警方探索共富共美共治警务新模式

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 丁传统

“门外无人问落花,绿阴冉冉遍天涯。林莺啼到无声处,青草池塘独听蛙。”这是南宋诗人曹夬笔下的曹村,字里行间描绘出了一幅安定和谐、安居乐业的美好景象。浙江省瑞安市曹村镇自古人杰地灵、文化底蕴深厚,走出了以曹夬为代表的82名进士,享有“文都武乡、瓯越粮仓”和“中华进士第一村”等美誉。

如今,默默守护这片平安之地的是瑞安市公安局曹村派出所。作为瑞安最年轻的基层站所,曹村派出所锚定“派出所主防”定位,坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索“共富、共美、共治”警务运行新模式,争当千年古镇“进士文化”的守护者。

护航乡村“共富”

“在‘进士及第’花灯附近聚集大量游客,极易造成拥堵,现场警力请立即到位维持秩序。”在曹村派出所在线实战警务中心的大屏幕前,该所副所长苏志坚正在用对讲机动态调整花灯现场的执勤警力,确保各项工作顺利进行。

有着800年历史的曹村花灯闻名遐迩,今

年春节,曹村镇以“打卡中华进士第一村·梦回千年不夜城”为主题举办了为期一个多月的花灯展。作为强镇富民的幸福项目,曹村借“灯火潮”刺激“经济潮”,吸引了众多游客前来观赏,展区日均客流量超1万人次,高峰时达2万多,为营造平安祥和的游玩氛围,曹村派出所提前预警研判,细化工作方案,严密应对措施,全力以赴做好秩序维护、交通管控、突发事件处置、应急救援等工作,让群众玩得放心、玩得安心。灯会期间,全所共投入警力600多人次,化解矛盾纠纷50余起,帮扶救助群众70多人次。

“平安是发展的基石。我们主动将基层警务融入乡村发展,不断探索和扩大护航半径,积极成为推动共富的坚实力量。”曹村派出所所长吴双燕说。

打造“共美”生态

3月30日上午,仲春时节的耕读广场上,来自瑞安市某小学的学生们正在开展研学活动,实地学习曹村镇的进士文化和耕读文化。广场后面是一望无际的油菜花海,微风吹拂下,金黄色的花朵随风摇曳。这是曹村镇文脉赓续、山水相田园画卷的一个缩影,而这背后,离不开曹村派出所践行“共美”生态警务,

守护绿水青山的努力。

曹村镇下辖14个村,面积36平方公里。为实现全域巡查,曹村派出所大力推行生态警务责任制,划好网格“责任田”,设置生态警务点,民警化身生态警长,在河流、良田、山林等生态环境重点领域开展重点巡护。同时,充分运用大数据、智能化手段,以数字赋能警务,在天井万亩良田、梅龙书院、曹夬公园等生态旅游区增设鹰眼、应急广播等感知联动设备,及时发现和预警非法电鱼、焚烧秸秆、污水排放、砍伐树木等破坏环境行为。今年以来,曹村派出所及时发现和预警非法电鱼行为5起,焚烧秸秆行为11起,劝阻乱丢垃圾、毁坏草坪等不文明行为50多起。

为破解警力不足难题,曹村派出所积极发动网格员、护林员、志愿者等力量组建“生态义警”队伍,常态化开展巡查、劝导、宣传等工作,并联合农业农村、自然资源、综合行政执法等部门开展执法检查,构建生态治理共同体。“户户是哨所,人人是哨兵,无论是非法电鱼,还是污水排放,村民都会第一时间向我们反映。”民警李诚说。

推进平安“共治”

“太感谢你们了,如果再争吵,我自己都

感觉对不起你们这么多次的耐心劝导了。”群众老李紧紧地握住民警的手感激地说。近日,一场历时10余年的积怨在曹村派出所乡贤调解室开展第三次调解。在民警、乡贤、村干部等多方合力调解下,当事双方最终签下了调解协议书,纠纷得到圆满化解。

曹村镇悠久的进士文化孕育出特有的乡贤基因,造就了一支参与社会平安治理的乡贤队伍。曹村派出所不断探索共治警务新模式,凝聚和引导“乡贤能人”参与基层治理,助力矛盾调解,牵头成立由各村德高望重乡贤组成的“小曹调解队”,协同民警将矛盾纠纷吸附在基层,化解在源头。同时,积极发动各类社会主体参与警务治理活动,组建“小曹反诈队”“自行车巡逻队”等各类群防群治队伍,与社区民警共同开展治安巡逻、平安宣传、民意收集等工作,织密群防群治“防控网”,画出共治共赢“同心圆”。

进士纪念馆前的空地上,曹村派出所民辅警正在当地武师的指导下练习南拳,这是所里警务实战大练兵“每周一练”的固定内容。“我们积极探索‘共富、共美、共治’警务新模式,加快形成和提升新质公安战斗力,全力守护千年古镇进士文化,绘就平安善治新‘枫’景。”吴双燕说。

清明祭英烈



图① 近日,江苏省淮安市公安局清江浦分局组织开展“缅怀革命先烈 弘扬革命精神”祭扫活动。城南派出所民警走进老庄八十二烈士陵园,开展祭奠缅怀英烈活动,在回溯历史、回望英烈事迹的光与影、情与景中,汲取奋进力量,坚定入警初心。图为民警在烈士纪念碑前默哀。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 叶前超 摄

图② 4月1日,新疆出入境边防检查总站乌鲁木齐边检站和昌吉边境管理支队民警,与昌吉市第五小学学生来到昌吉烈士陵园开展“缅怀英雄烈士 厚植家国情怀”主题活动。因为民警和学生为烈士墓前献花致敬。

本报记者 潘从武
本报通讯员 何龙 马小宝 摄



图③ 4月1日,安徽省合肥市公安局举行“全国公安系统二级英雄模范”华杰、程冬同志纪念铜像和合肥公安“警魂碑”揭幕仪式。在山花烂漫石碑上,英烈们的名字镌刻在警徽周围,一笔一画,尽抒忠诚。现场60余名民警代表向“警魂碑”和纪念铜像敬献鲜花,缅怀英烈,寄托哀思。因为民警向英烈纪念铜像敬礼。

本报记者 范天娇
本报通讯员 汪佳影 宋军 摄

社情民意“浮”上来 工作人员“沉”下去 甘肃合作市打造“羚小帮”小程序解决群众烦心事

□ 本报记者 周文晔 赵志峰

“我们楼道暖气管道漏水,存在隐患,希望尽快处理。”近日,甘肃省甘南藏族自治州合作市师院北区二号楼住户通过“羚小帮”微信小程序反映问题。

合作市伊合昂街街道社区网格员陈小红和联络员豆格杰受理事件后,第一时间到现场查看情况,发现漏水原因是楼道暖气管道接口螺丝松动,随即联系供暖公司修理,很快便解决了这一问题,群众对处理结果表示满意。

合作,藏语译为“黑错”,意为羚羊出没的地方,位于雄伟的雪域高原——青藏高原边缘,甘、青、川三省交界处,是甘南藏族自治州府所在地。

合作市综治中心主任杨琳介绍,市综治中心精心打造“羚小帮”微信小程序,线上收集、主动解决群众最关心、最直接、最现实的利益、矛盾、问题,搭建起服务群众的“连心桥”,构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

线上收集分流线下即接即办

“我所住的小区楼顶砖块掉落,存在安全隐患,请及时处理。”日前,“羚小帮”平台收到

一条“我要报事”安全隐患类信息。

接到群众诉求后,合作市当周街道知合玛社区网格员才让道杰立即赶到现场查看,协调物业清除隐患,保障住户安全。

“通过‘羚小帮’微信小程序,我们能够第一时间收集群众关于安全隐患、环境整治、意见建议、矛盾纠纷等信息,并快速推动问题解决。”才让道杰说。

杨琳说,合作市综治中心坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极推进“坚持服务保障群众、畅通诉求表达、排查化解风险三条线”协同发力,着力打造“方便群众、快速反应、全程可控、跟踪问效”的基层社会治理问题报送反馈机制,让市民民网上有人看、民忧民盼网下有人办。

据介绍,“羚小帮”微信小程序横向与平安建设成员单位联通,纵向与市乡村三级综治信息平台贯通,实现线上收集、分流、办理和线下即报即调、即接即处,形成了多方参与的基层治理良性互动模式。

杨琳介绍,“羚小帮”运行以来,全市共收到群众诉求516件,联动协调化解510件,真正架起了一座解决群众诉求问题的线上“桥梁”。

用心用情用力解决群众诉求

合作市念钦街社区怡安家园群众通过

“羚小帮”报事提出建议:“请在小区安装晾衣服的挂钩,方便大家规范晾晒衣物。”

网格员石彩虹接到这条群众诉求后,立即向街道汇报,经过联席会议商议,由共建单位认领,为两个小区安装不锈钢晾衣架5处28组。

“晾衣服、晒被子看起来是很小的事情,却是每家每户都需要的,现在有了晾衣架,晾衣服、晒被子就方便了,街道办处理得很及时、很暖心。”怡安家园A区住户李先生在“羚小帮”平台反馈留言说。

记者打开“羚小帮”微信小程序,发现界面简洁,操作简单,分为“我要报事”“我有诉求”“我有建议”等功能板块,群众可以直接点击进行留言报事。

据了解,根据群众反映的问题类型,合作市综治中心制定了一般事项、复杂事项、重大事项办理“三色”管理制度。群众上报的一般事项由村(社区)网格员、联络员办结;较大事项由乡镇(街道)办结;疑难问题事项根据职责,由市直相关部门及领导包案办结。

“居民在‘羚小帮’上反映的诉求是送上门的群众工作。”杨琳说,市综治中心带着情怀、带着责任、带着办法把群众做细做实做好,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题,

努力营造和谐稳定的社会环境。

事项办理过程结果全程公开

合作市吉祥家园群众通过“羚小帮”小程序反映:“楼道的消防柜里灭火器不全,遇到火灾怎么办?”

接到上述群众诉求后,合作市应急管理局、伊合昂街街道念钦街社区组织工作人员,对反映的事项进行了核实督查,针对存在的消防隐患问题,督促物业公司限期整改,消除安全隐患。同时,按照跟踪反馈机制,工作人员对报事群众进行了及时回访,上报事件的王女士对隐患处理结果表示满意。

塌陷的井盖修复好了,邻里纠纷化解了,损坏的路灯又亮了,街道上“僵尸车”移除了……一件件急难愁盼事项的用心解决,温暖了群众的心。

可查询、可跟踪、可督办、可评价、可回访……“羚小帮”微信小程序坚持群众的诉求反馈事项受群众监督,由群众评价,受理过程遵循阳光操作,透明运转,事项办理过程,结果全程公开,努力做到件件有着落,事事有回应。

“羚小帮”微信小程序运行以来,共接到群众表扬106次,这些表扬承载着群众对“羚小帮”小程序的认可和信任。

“用心倾听呼声,真情回应诉求。”杨琳说,“羚小帮”变“堵”为“疏”,让社情民意“浮”上来,工作人员“沉”下去,通过不断优化和创新服务方式,努力把矛盾问题化解在基层,更好地满足群众的诉求,努力提升群众的获得感、幸福感、安全感。